

# 石家庄日报

2024年7月

星期一

15



传播主流新闻 提供权威消息

今日 8 版 总第 25888 期

国内统一连续出版物号 CN 13-0003

农历甲辰年六月初十

中共石家庄市委主管 中共石家庄市委主办  
中共石家庄市委机关报 石家庄日报出版社出版

市气象台 2024 年 7 月 14 日 17 时发布天气预报

白天：阴转雷阵雨或阵雨，雷雨时伴有短时强降水等强对流，偏东风 2—3 级，最高气温：28℃

夜间：阴有阵雨转多云，偏北风 1—2 级，最低气温：22℃

# 以进一步全面深化改革开放开辟中国式现代化广阔前景

写在党的二十届三中全会召开之际

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，  
改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40 多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于 7 月 15 日至 18 日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

## 九万里风鹏正举

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6 月 30 日，全长约 24 公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋、连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012 年 12 月，就任中共中央总书记 20 多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣言振聋发聩：“改革不停顿、开放不止步”。

4 个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经 200 个日夜日夜，在文件起草组上报的每一稿上，习近平总书记都逐字逐句审阅，倾注了大量心血，高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标，提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定，那还不如不做”。

2013 年 11 月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，以 2 万多字的篇幅，一揽子推出 15 个领域、336 项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件，将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域，绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇毅与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容，“好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，必须“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难，习近平总书记既举旗定向又细致指导，既领衔挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定，在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委，习近平总书记亲自主持召开 72 次会议，研究审议每

一项重要改革方案，提出重大改革议题、部署重大改革任务，关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018 年，一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门和国务院机构的重大改革，是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间，调整 80 多个中央和国家机关部门、直属单位，核减 21 个部级机构，仅在中央和国家机关层面就涉及 180 多万人……涉及范围之广、触及利益之深，让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的，是要触动利益的、也是真刀真枪的，是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎、偏向虎山行。”改革深水区绕不开、躲不过，必须愈难愈进、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制，正师级以上机构减少 200 多个，人员精简三分之一；国税地税征管体制改革为长达 24 年的国地税分设局面画上句号，3.4 万个机构被撤销，2 万多名干部由正职转为副职；户籍制度改革冲破城乡壁垒，全面取消农业户口与非农业户口的性质区分，推动 1 亿非户籍人口在城市落户；废止劳动教养制度，延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次调整的改革，习近平总书记亲自破局开路，破藩篱，扫障碍，推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的谋略与智慧。

新形势下如何深化农村改革，是总书记一直思考的重要问题。40 多年前，正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户，“当时来我记了一本笔记，我还收藏着”。

时移世易，随着城镇化快速发展、大量农民进城和农村分工分业的巨大变化，农村农业生产关系亟需新的调整。

2013 年 7 月，农历大暑时节，习近平总书记来到湖北武汉农村综合产权交易所，同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈，详细了解问权交易具体流程。

同年 12 月，习近平总书记在中央农村工作会议上提出一个重大论断：“把农民土地承包经营权分为承包权和经营权，实现承包权和经营权分置并行。”

(下转第三版)

## 人民日报任仲平文章 立足关键时期，用好重要法宝

■ 7 月 15 日，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行，将科学谋划围绕中国式现代化进一步全面深化改革的整体部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇

■ 实践充分证明，党的十一届三中全会和党的十八届三中全会都是划时代的。改革开放决定当代中国命运，决定中国式现代化成敗，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路

>>>见第五版

## 新思想引领新时代改革开放

——全面深化改革河北探索石家庄篇 ——

# 一揽芳华满目新

——石家庄锚定经济总量过万亿目标迈出高质量发展坚实步伐

本报首席记者 范玉蕾

七月的石家庄，是“热辣滚烫”的，是多姿斑斓的，也是激情四射的。

太行山下、滹沱河畔，满目芳华、生机勃发，高质量发展的画面“实时”刷新。

党的十八大以来，特别是市第十一次党代会以来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神，抢抓省委、省政府实施强省会战略重大机遇，在市委、市政府的正确领导下，坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念，以经济建设为中心，用好改革开放“关键一招”，锚定经济总量过万亿目标，全力以赴打造五大千亿级产业集群，加快构建现代产业体系，推动全市经济高质量发展迈出坚实步伐。

## 主导产业聚力向新 “四梁八柱”更加稳固

改革开放以创新为魂、因创而新，一部改革开放史就是一部创新史。用改革之手激活创新引擎，将释放强大创新活力。

思路一变，出路一片。高质量发展离不开“创新”二字。

一进入位于高新区的石家庄国际生物医药园，便令人感觉满目“新”意。一栋栋崭新而现代感十足的厂房拔地而起，石药集团巨石生物、华普生物、四环医药、绿叶制药等知名药企标识一个接一个“跳”入视线。

同样引人瞩目的还有数十公里外的鹿泉区，新一代电子信息产业绘出聚力向新、集群发展新图景。

以中国电科产业基础研究院、中科院网络通信研究院为龙头，这里聚集了众多行业领军企业，在集成电路、现代通信、汽车电子、软件研发等领域形成了较为完整的产业链，成为全国知名的光电子、微电子和通信产业基地。

自 2021 年启动建设以来，园区



石家庄市国际生物医药产业园汇聚大批优质生物医药企业。

本报首席记者 张震 摄

已构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统。”石家庄国际生物医药园管理委员会有关负责人说，特别是习近平总书记视察河北、视察石家庄一年来，园区发展迅速，新招引生物医药类项目 40 多个，打造高端生物医药产业集群的步伐不断提速。

同样引人瞩目的还有数十公里外的鹿泉区，新一代电子信息产业绘出聚力向新、集群发展新图景。

以中国电科产业基础研究院、中科院网络通信研究院为龙头，这里聚集了众多行业领军企业，在集成电路、现代通信、汽车电子、软件研发等领域形成了较为完整的产业链，成为全国知名的光电子、微电子和通信产业基地。

近年来，石家庄将生物医药、新一代电子信息产业确定为率先突破的两大主导产业，同时大力发展先进装备制造、现代食品和现代商贸物流产业，全力打造五大千亿级产业集群，加快构建现代产业体系。

而今，五大产业集群蓬勃发展，现代产业体系的“四梁八柱”日益稳固。

创新驱动，集群成势！

2023 年，全市生物医药、新一代电子信息两大产业率先突破千亿级规模，开启加速向高而攀的新征程。同时，先进装备制造、现代商贸物流、现代食品产业实现两位数增长。

今年以来，生物医药和新一代电子信息两大产业投资大幅增长，增势强劲；国家级创新平台分别达 18 家、

10 家，企业创新能力持续提升。

## 项目加速“落地生金” 增强强劲发展动能

项目建设是经济高质量发展的强大支撑，而改革开放是经济高质量发展的不竭动力。抓好项目建设，就等于改革开放有了重要抓手。

项目是经济发展的强大“推进器”。

眼下，正值项目建设的“黄金期”。在石家庄一个个项目建设现场，塔吊林立、工程车辆来回穿梭、建筑工人忙碌作业……入目即是热火朝天的景象，

(下转第二版)

## 第十六次企业家·市长恳谈会召开

8 位企业家代表围绕培育本地知名品牌献良策话发展

本报讯（记者 刘佳鑫）7 月 14 日，第十六次企业家·市长恳谈会在市人民会堂召开。8 位企业家代表与市委副书记、市长马宇骏就培育本地知名餐饮品牌，增强我市餐饮业影响力和知名度进行面对面座谈交流，共商良策，共谋发展。

餐饮业事关人民群众基本生活需要，事关舌尖上的安全，事关经济社会健康发展，是促消费、惠民生、稳就业的重要产业。与会企业家畅所欲言，结合自身企业发展实际，纷纷谈看法、提建议。“希望鼓励支持更多企业

参加非遗、老字号等评选，培育更多叫得响的地方品牌”，石家庄市桥西区洞庭洲饭店法人刘鹏首先发言，提出想法；晏钧设计合伙人、著高品牌咨询总经理郭东强从提升餐饮企业管理者品牌意识和运营经验角度，建议开办餐饮管理者的专题学习班，提升综合能力；长安区滋味小厨便民小吃法人高金东希望出台激励机制促进非遗传统老手艺传承、壮大正宗特色菜发展；石家庄奥祥工程有限公司董事长宋建立就改善餐饮环境，提升群众健康水平谈了看法；石家庄饮食

有限责任公司党委书记、董事长张岩华希望加大对老字号企业的帮扶、保护力度，加强人才培养，推进技术创新；石家庄谷连天餐饮企业管理有限公司总经理乔文学建议鼓励企业走标准化、品牌化、产业化道路，扶持餐饮龙头企业跨区发展；河北渝乡辣婆婆餐饮管理有限公司董事长李进飞希望学习外地先进经验，推动文旅+餐饮融合发展；石家庄市饭店烹饪行业协会书记李位忠提出打造燕赵习俗、历史风貌和传统美食再现的食品商业综合体。

市政府秘书长宋国宏参加会议。



图为在石四药数智化直立式软包装输液生产车间内，智能机械手臂正在进行药品的自动化生产。

本报首席记者 张震 摄

## 向新求质·一线探访

### “AI+ 制药”，能激发多强的生产力？

本报记者 魏宪亮 范玉蕾 斯晓磊

随着 AI 即人工智能技术的快速发展，AI 正加速融入我们的工作和生活，各行各业也借助 AI“魔法棒”打开更多“想象空间”。

近日，记者走进石家庄骨干药企——石家庄四药集团，近距离感受“AI+ 制药”所展现的“超能力”。

一进入石家庄四药集团药

物研究院，记者就感受到扑面而来的创新气息。

在 AI+ 新药研发工作室，“主角”不是高端仪器和试管、试剂，而是几台看似普通的电脑。石家庄四药集团药物研究院创新部副部长李媛博士，正在电脑前查看最新的 AI 药物筛选数据。

李媛告诉记者，这里的电

脑连接着一楼主控室的服务器，当进行高通量虚拟筛选时，96 个中央处理单元会一起工作。“药物筛选好比大海捞针，AI 技术可以帮助我们快速确定‘针’的大致方位，我们再有针对性地逐一验证，极大提高了新药研发的速度和精准度。”她说。

(下转第二版)